

Doktorská disertace

**PhDr. Věry Exnerové**

**„Islám a společnost Ferganské doliny za carské a sovětské vlády“** (vyjádření školitele)


PhDr. Exnerová absolvovala doktorské studium v letech 2003-2006, tedy během tří let, přestože kombinovaná forma by jí bývala umožnila studovat i déle. Celé uvedené období využila k velmi intenzivní práci. Složila všechny předepsané atestace, včetně státní doktorské zkoušky (28. června 2006). Jeden zápočet jí byl udělen za publikační a přednáškovou činnost.

V letech doktorského studia využila možností odborných stáží zaměřených k tématu disertace. Šlo jednak o cestu do Uzbekistánu (v roce 2004), jednak o stáž na Harvard University v Davis Center for Russian and Eurasian Studies (od září 2005 do ledna 2006). V postavení *visiting fellow* přednesla na Harvardu několik přednášek na seminářích a zvláštních konferencích, které byly vysoce hodnoceny z hlediska oborové kompetence. Na Harvardu si také z tamních naskenovaných fondů doplňovala sběr primárních informací, které si již dříve začala soustřeďovat z ruských archivů. Zapojila se také do intenzivního kursu uzbečtiny. Pro úplnost lze dodat, že práce pro o.p.s. Člověk v tísni jí poskytla několik příležitosti i k dalším zahraničním cestám.

Doktorandka se tematikou středoasijských muslimských společností zabývá již řadu let, prakticky od dětství, kdy díky práci rodičů měla možnost danou oblast, zvláště Ferganskou dolinu poznávat po vícerych stránkách. Její disertace provádí - po mém soudu úspěšně - komplexní analýzu islámských vlivů na kulturu místní komunity (*mahally*) ve Ferganě tváří v tvář nevládné politice ruské a pak sovětské politické moci. Vzhledem k neúplnosti informací, jaké k tematice středoasijského islámu 20. století byly doposud publikovány, a k velkému zájmu, který téma dnes vzbuzuje, je práce dr. Exnerové zřetelně aktuální, napojená na mezinárodní vědecké snahy a nepochybně přínosná. Zvláště cenné jsou poznatky z archivních pramenů, které jsou v práci pečlivě analyzovány a výstižně skloubeny do obohacujícího celku. Tím je dobře zdokumentovaný, plastický a čtivý obraz islámu jako důležitého komponentu kulturní identity lidí ve zkoumané oblasti. Velmi výstižně si práce všímá rodinného života, postavení žen, obecné morálky a způsobů, jak islám v různých rafinovaných formách symbiózy odolával ateizačnímu úsilí sovětského režimu.

Disertaci pokládám za hodnotnou vědeckou práci, která si určitě v brzké budoucnosti zaslouží publikovat, nejlépe v angličtině. Nepochybně splňuje nároky kladené na doktorské práce. Doporučuji, aby byla přijata k obhajobě jako podklad k udělení vědeckého titulu PhD.

V Praze 26. července 2006



Prof. PhDr. Luboš Kropáček, CSc.

FF UK - Ústav Blízkého východu a Afriky